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Her er en prøve fra en bifamilje  der døde lidt  

senere end de andre, der har været et meget stort  

dødsfald i år Jeg opdagede det ca. 1 November, da 

jeg skulde dryppe med oxalsyre

Ps. Der skal noget andet til  i fremtiden , for at redde 

bierne, den sikre strategi virker  ikke mere

BREV FRA BIAVLER - 2025
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TILBAGEBLIK

Hvem i rummet her, kan huske tiden før varroa?

Livet var nemmere for bier og biavlere

Varroasyge har forandret sig, ikke til det bedre

På vej verden rundt har miden opsamlet virus

Specielt to vira giver os problemer

Deform vingevirus er udbredt nok til alle bifamilier

Akut biparalysevirus forekommer mere sporatisk
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VARROASYGE

Er det forvirrende?

I bekæmper varroamider,

for at undgå varroasyge

Som opstår i samspil mellem 
varroaog virus

I dag, 40 år senere forstår vi 
bedre dynamikken, men 
løsningen er ikke klar
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VARROASYGE

Vi har modtaget 78 prøver i 
2024. Specielt i efteråret, 
har der været mange prøver 
fra (næsten) døde bifamilier. 

Diagnosen har typisk været 
varroasyge. Mange mider 
eller deforme bier
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INGEN KORT FOR VARROASYGEI CBR

Ville det være rart at se 
varroamidens
udbredelse?

Hvordan nu med 
varroasyge, er der 
meldepligt?

I alt 29 prøver med 
varroasygei 2024

Har I sendt prøver ?
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HVORFOR ER VARROA SÅ SVÆRE AT SE?

Kun 1 af 100 bier på voksne bier sidder på ryggen

Hver gang I opdager en mider, er der 99 gemt 

De skjuler sig perfekt for os

Årsagen er nok nærmere at de suger næring 

Bugsiden på biens bagkroppen indeholder fedtlegemet 

Her æder miden af biens ressourcer 

Når miden skifter fra bi til bi, kan den overføre virus
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HVAD MED YNGLEN? 

Mider sidder omtrent en uge på voksne bier

Herefter skifter de til åbne yngelceller med store larver

Når cellen forsegles, er miden lukket inde i 12 døgn 
eller 15 hvis det er en dronecelle

Det betyder, at for hver mide på biernes ryg, 
er der 100 mider på de voksne bier og
der er yderligere 200 mider i yngelceller 

Det betyder, I skal gange med 300, når I ser én mide !
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ABPV SYMPTOMER

Foto taget 15. august eller 5 uger 
før bifamiliendøde.

Der var bier med tegn på deform 
vingevirus og der var en del 
blanke bier som her, de har mistet 
hår på bagkroppen.
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Varroa ς Virus samspil 
i dødende bifamilier

Akut biparalysevirus
forekommer kun i 
store mængder i 
bifamilier som ikke
overlever!

Deform vingevirus
forekommer både i 
store mængder i 
bifamilier som
overlever og dør. 
Dog større andel 
ramte bier i døde
bifamilier
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VARROABEKÆMPELSE

Hvorfor er det stadigt en udfordring efter 40 år? 

Virus tilpasset sig overførelse gennem varroa

I dag har næsten alle danske bifamilier
deform vingevirus type B

For 15 år siden var type A totalt udbredt

Den nye deform vingevirus type B kan opformeres i 
varroamider, en slags anden vært 

Det kan bidrage til øgede problemer 
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MERE BEHANDLING

Hvis lidt hjælper lidt, 
så må mere hjælpe mere elle bedre?

Er det et problem, at I behandler stadigt oftere?

Bierne kan tage skade af for meget behandling -
natuligvis! 

Typisk bivirkning er påvirkning af biernes immunforsvar

Hvis bierne allerede er smittede af virus og deres 
immunforsvar bryder sammen, så dør de
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I skal, SKAL, blive bedre til at holde jeres bier sunde

Det drejer sig ikke om at give behandling oftere

Det skal gives så effekten maksimeres! 

Hvad er udfordringerne? 

Ynglen i bifamilienbeskytter varroamidermod angreb

Voksforseglingen hæmmer virkningen af medicin,
fordi det ikke når frem til mider i cellerne

Mere om dette senere
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FORORDNING EU 2019/6
VETERINÆRE LÆGEMIDLER

Kun godkendte produkter må sælges

Det gælder ikke det aktive stof, men et varemærke!

Det kan man se som en beskyttelse af producentens
investering i udviklingen og godkendelsen af et effektivt 
medicinsk virkestof, under et givet navn ς(kvaksalveri)

Med markedsføringsret, følger pligt til dansk vejledning

Ingen midler er i dag markedsført i Danmark

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2019/6/oj
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INGEN AF DISSE MIDLER ER 
MARKEDSFØRT I DANMARK

Ifølge Information fra Fødevarestyrelsen, kan du bestille disse i 
udlandet, men udelukkende til eget forbrug

Du bør sikre dig at dit valgte produkt er godkendt til anvendelse i 
Danmark, det kan du gøre på denne hjemmeside:

https:// medicines.health.europa.eu/veterinary/da/medicine-index/A

Listen opdateres løbende så check inden du køber!
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LISTE MED GODKENDTE MIDLER

ApiGuard

https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000096966

Apivar

https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000044606

5ŀƴƛΩǎBienenWohl

https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000002582

MaqsPlus

https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000046667

OxyBee

https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000001085

VarroMed

https:// medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000001751

https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000096966
https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000044606
https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000002582
https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000046667
https://medicines.health.europa.eu/veterinary/da/600000001085
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VÆR OPMÆRKSOM

Du bør sikre dig, at den forhandler 
du køber din veterinære medicin hos, 
er godkendt til at sælge dette, ved at 
kontrollere om forhandleren kan 
fremvise dette logo:

https://food.ec.europa.eu/animals/animal-health/vet-meds-med-
feed/eu-logo-online-sales_en?prefLang=da

https://food.ec.europa.eu/animals/animal-health/vet-meds-med-feed/eu-logo-online-sales_en?prefLang=da
https://food.ec.europa.eu/animals/animal-health/vet-meds-med-feed/eu-logo-online-sales_en?prefLang=da
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DINE PLIGTER

Du skal føre en logbog over dit medicin forbrug.

Det skal noteres hvilke indikationer der ses, for at biernes skal 
behandles, f.eks. midetælling

Notere hvilket middel der anvendes, Lot nr. på pakken, dosering og 
tidspunkt for start og afslutning for behandling.

Efter endt behandling skal du kontrollere effekten. 

For yderligere information henvises til Lægemiddelstyrelsens 
hjemmeside:

https:// laegemiddelstyrelsen.dk/da/special/medicin-til-dyr/ 
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KEMIFRI VARROABEKÆMPELSE

Findes der løsninger uden kemi?

Brugbare løsninger? 

Kan du fjerne mere end droneyngel?

Kan og vil dine bier trives med mindre kemi? 

Hvilket fundament kan du bygge på?

Helt uden kemi, eller med en kombination?
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Kan man undvære kemi i 
varroabekæmpelse?

Nytter det at bure dronningen 
inde i 25 døgn?

Hjælper det at rykke 
behandlingen frem til 
sommerperioden?

JA !
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Umiddelbar og langtidseffekt 
af yngelpause på 

varroamidensopformering.

Yngelpausen med dronningen i 
bur 10 døgn hæmmer varroa
tilvæksten betydeligt allerede i
først yngelcyklus og virkningen
holder indtil 3. yngelrunde.
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VARROASTOP

Denne type bur har vi afprøvet i 
2023. Dronningen kan kun lægge 
æg på en lille tavle, som bierne 
skal udbygge først. Det minder 
lidt om fangsttavlen fra 
1980erne, men der er mindre 
yngel at dræbe i fryseren. 
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FREMRYKKET BEKÆMPELSE GIVER:

Sundere bier i juli og august

Vinterbierne bliver mindre udsat for varroabid

Undgår kemi, der hæmmer vinterbiernes immunforsvar

Færre bier til at æde honning i juni, 
når der er færrest blomster

Sværmekontrol, men husk at se efter celler

Udskiftning af dronning mulig
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KEMIFRI BIAVL KRÆVER:

Tælling af varroa, varroa, varroa, varroaog varroa! 

Uden oxalsyre om vinteren, starter bierne foråret med
flere varroamider, end I er vant til

Derfor vasker vi 300 bier for varroasidst i marts

Skriver ned, hvis der er en bifamiliemed mange mider

Så tæller vi igen i midten af maj, og notere høje midetal

Vi griber ind i starten af juni med yngelpause 
ved mere end 3 mider pr. 100 bier
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VI ER KØRT TÆTTERE PÅ AFGRUNDEN

Stoppet kemisk behandling i 2019, lever bierne endnu?

Bigårdi Flakkebjerg blev indvintret med 6 bifamilier
i 2023, vi forventede de fleste ville overleve
Det blev kun til en levende bifamilier

Vi skulle have grebet ind, måske med benzin ?

I 2024, indvintret 6 bifamilier, 4 lever endnu

Heraf 2 der ikke er behandlet siden 2020

De overlevende elsker man bare mere !
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